

不忘初心写忠诚

——追记商水一高校长常自才

□记者 付永奇 文/图

5月29日上午,本应去医院输液的他,拖着病体和校财务人员一起去银行办理财务手续;下午3点30分,他召开校长办公会,安排高考工作、学校安全工作;下午5点,他在打电话给教务主任部署教学事务;下午5点20分,他被发现因突发心梗,猝死在工作岗位上,年仅53岁。

6月2日,他的遗体告别仪式举行,数千名师生和社会群众自发为他送行。

他就是商水一高校长常自才,一位享受国务院特殊津贴的教育专家。

2019年毕业季,商水一高校园里弥漫着淡淡的离愁和浓浓的忧伤。

采访中,无数人红肿着眼睛、泣不成声地回忆着常自才生前的点点滴滴,诉说他是一位怎样的好老师、一位怎样的好校长!

初心牢记“百炼园”

常自才的祖父是一位私塾先生。受祖父影响,常自才从小梦想成为一名教师。在商水一高求学时,他成绩一直名列前茅,16岁考上河南大学,名震商水。

毕业后,他放弃在大城市工作的机会,回到母校成为一名教师。刚毕业的那几年,薪水微薄,生活艰苦,但他不抱怨、不自卑,一直潜心治学、精心教研,用心教书。

商水一高教学楼前有一个“百炼园”,里面有一棵柏树和一棵楝树,常自才在高中求学时经常给这两棵树浇水灌培土。当校长后,他曾几次向师生说:“柏树傲骨峥嵘,楝树极有药用和观赏价值,代表着一高人百炼成钢的勇气和决心,我也要像这两棵树一样,根植一高沃土,心向阳光,昂扬生长,带领师生实现梦想!”

2017年6月,高考成绩揭晓,考生钊梦辉以682分的成绩位居全省第16名,被清华大学录取;考生沈澎博以659分的成绩被清华大学录取,商水一高高考整体有重大突破。郑州几所民办学校得知后,托熟人、出高薪聘请常自才做校长,年薪由40万元加到60万元,专车由大众升格到奔驰,但他不为所动,一一婉拒。

常自才说:“我要是为了钱,当初就不会选择从事教育,不会选择回到母校教书!”

我将无我为重托

一个月前,患高血压十多年的常自才发现身体不适,爱人让他尽快做检查,他说高考就要到来,等忙完这一阵子。

5月25日,他又患重感冒,胸口有点闷,医生说必须住院输液。因为忙于工作,他没有住院。在去世前的几天,他仅去离家不足百米的医院输了两次液。

因为工作,常自才常常疏忽家人。

2019年1月的一天,正在学校忙于工作的常自才突然接到妻子电话,说父亲突发脑梗,已经被送往商水县人民医院抢救,要他尽快赶到。当忙完手头紧要的工作匆匆赶到时,他的父亲因病情严重已被送到郑州市的医院。“差点酿成终生遗憾,以后我真要多顾些家!”事后,他曾自责地说。

2018年春节,从北京回来的儿子发现工作繁忙的父亲竟然有时间把头发染黑了,问其原因,常自才说,他做

校长之后,工作忙,压力大,头发快白完了。“过节前染发一是怕你爷爷奶奶看到我因操劳而白发会担心我,再一个原因是该高考誓师大会了,师生们看到我精神焕发,精力充沛,会觉得他们有靠山,能考出更好的成绩。”

远在新疆喀什的学生尚小伟在微信中告诉记者:“据我了解,常校长是校园里起得最早、睡得最晚的那个人。”

爱生如子似慈父

北京大学软件与微电子学院教授朱郑州是常自才1997年的学生。因一道题被错判,朱郑州找已经是年级主任、物理名师的常自才说理。常自才认真听完解释,欣然接受他的解题方法,还夸赞这个解法更简洁。从那以后,朱郑州对物理更加热爱。

“作为一个要面对上千名学生的年级主任,能够认真对待一名普通学生对一道题的质疑,这种包容学生鲁莽行为、保护学生探索欲的做法,饱含着他对学生发自内心的热爱。”回忆起此事,朱郑州特别感慨。

在关注学生学习的同时,常自才也关心他们的生活。

2018年1月,读高二的学生雷博不慎因摔倒导致骨折,懊恼无比的他大哭了一场,感觉大学梦即将破灭。常自才闻讯后,先是耐心安慰雷博,然后组织人员把教学楼前的一间资料室腾出来,安装水管,搭起床铺,解决雷博的住宿、吃饭问题。得知雷博家经济困难,常自才又为他免去高二下学期的学费。

“常校长是一个好人,他对我的关爱胜似父亲。”站在曾经居住过的那间资料室前,雷博流着泪说。

关爱教师像长兄

得知常自才去世,学校4名援疆教师不远千里,返校参加追思会。

“我们援疆时您送我们,在学校门口的合影还在;‘我一定会抽空去看望你们’的话语如在昨天,为什么我们却突然得到噩耗……”援疆教师毕雪静在其纪念文章中写到,“有您在,我们心里就踏实温暖,知道家里有惦记的亲人;有您在,我们才有信心与力量,远在他乡树立商水形象;有您在,我们才不是没根的浮萍,前行中才有源源不断的力量……常校长,我们想跟您说的不只是思念,不只是工作与生活,



更想跟您说一声感谢,可是,您为什么不听我们诉说……”

常自才对学校每一位教师的辛苦付出,看在眼里,记在心间。鹿邑县的卢艳英2006年进入商水一高,2009年晋升中教二级,2015年顺利晋升中教一级。

“商水一高,绝不会亏待你们这些工作踏实、教学成绩显著的教师!”想起常自才说的这句话,卢艳英说:“跟着常校长工作,再苦再累,我们都觉得值!”

业务精湛声名传

王波是商水一高首位免试进入北京大学的学生。1989年秋,他参加全国物理竞赛前,在学习中遇到了电学方面的难题,经反复思考,仍解不出来。在其他老师推荐下,他找到了常自才。了解情况后,常自才很快就帮他解决了所有难题。

“常老师让我对电学充满兴趣,帮我取得全国物理竞赛第二名,为我免试进入北京大学打开了大门。”谈起往事,王波动情地说。

孙淮河是商水县首届“最美教师”,常自才曾是他的物理老师。孙淮河说,他当了20多年物理老师,每讲次滑动摩擦力与静摩擦力那一节时,用的还是常自才的方法。

常自才在教书之余,撰写了《物理

金版新学案》《物理优化探究》等十多部学术论著,这些著作让他完成了向知识型校长的飞跃。

志存高远育名校

2011年3月,常自才担任商水一高党总支书记、校长等职务。

他敢想敢干,实施一系列改革措施。在级段管理方面,采用“一级两部”的管理模式,激发广大教师的教学热情和工作潜力;在教学科研方面,实行学科组与级部“双线并行”的教科研模式,开展“定时、定人、定主题”的集体教研活动,极大地提高了教师的业务水平。

2018年2月,常自才提出在全校范围内竞聘各科教研组长。消息一出,全校老师纷纷点赞,认为此次竞聘开创了商水一高公开选用干部的先河。

用一贤人则群贤毕至,见贤思齐蔚然成风。新的教研组成立后,商水一高全体教师工作热情空前,教学效果得到很大提高,数学、生物等学科成绩突飞猛进,很快位居全市前列。

近年来,在毕业生逐年减少的大背景下,商水一高实现了高分层人数和“名牌生人数”的不断增加,连续8年被市教体局评为市高招先进学校。

“树正气为一高鞠躬尽瘁,育英才栽桃李死而后已”这副挽联是常自才一生真实的写照。